

Либеральный международный порядок - позиция Китая

Научный руководитель – Кулешова Наталья Сергеевна

Чжан Чэньи

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: 353899135@qq.com

В данной статье кратко описываются основные черты западного либерального международного порядка, перечисляются причины, по которым Китай выступает за и одновременно против данного порядка, в заключение излагаются основные элементы нового типа международного порядка, за который выступает Китай.

1. Определение либерального международного порядка

Международный порядок обычно определяется как “совокупность правил, норм и систем, которые координируют отношения между ключевыми игроками на международном уровне, включая глобальные системы, двусторонние и региональные организации безопасности и либеральные политические нормы”(1). Исторически в мировой политике формировались различные международные порядки, и основная форма этого порядка в основном зависит от распределения власти на глобальном или региональном уровне. После 1970-х годов “либеральный международный порядок” постепенно распространился за пределы западных стран. Согласно западной точке зрения, после окончания холодной войны “либеральный международный порядок” превратился в глобальный порядок.

1.1 С исторической точки зрения

Западное академическое сообщество считает, что с появлением так называемых “либеральных стран”, представленных США и Великобританией после 19 века, они начали продвигать либеральные международные системы, такие как открытость торговли, золотой стандарт, и свобода судоходства. “План из четырнадцати пунктов” после Первой мировой войны и “Атлантическая хартия” во время Второй мировой войны были дальнейшим развитием этого взгляда на порядок. После окончания Второй мировой войны основные страны-победительницы попытались совместно создать общую международную систему, но вскоре разразилась холодная война, и западный лагерь начал устанавливать свои собственные системы, правила и нормы, а возникший порядок стал известен как “либеральный международный порядок”(2).

1.2 С институциональной точки зрения

Западные ученые полагают, что “свободный международный порядок” состоит из ряда сложных и иногда конфликтующих международных систем. Американский аналитический центр Rand Corporation в своем исследовательском отчете разделил эти системы на три категории. Во-первых, международная экономическая система. Главной целью международной экономической системы является устранение барьеров и преград в международных экономических обменах. Второй - это военно-политическое устройство. Основная цель этих систем - предотвратить крупномасштабные вторжения и ограничить применение силы страной. Третье - это правосудие и механизм решения конкретных проблем. Основной целью этих институциональных механизмов является обеспечение более эффективного управления человеческим обществом(3).

1.3 С идеологической точки зрения

Как политическая философия, основанная на индивидуалистической методологии, либерализм подчеркивает, что индивид, а не государство, является основной единицей и конечной целью международного порядка, и подчеркивает доминирующую роль западных либеральных идей в этом порядке.

2. Отношение Китая к либеральному международному порядку: “за” и “против”

Благодаря интеграции Китая в либеральный международный порядок, экономический рост Китая после реформ и открытости 1978 года идет семимильными шагами. Суть реформы и открытость заключается в открытии страны миру, изучении и освоении зрелого западного опыта управления, науки и технологий, использовании огромного внутреннего рынка для привлечения иностранных капиталовложений и реформировании различных национальных правовых систем с целью приведения их в соответствие с передовым международным уровнем. Доля Китая в общем объеме мировой экономики увеличилась с 1,8% в 1978 году до 18% в 2022 году, а его ВВП в четыре раза превышает показатель Японии, занимающей третье место в мире.

Несмотря на то, что Китай получает выгоду от своей интеграции в либеральный международный порядок, это не означает, что Китай поддерживает его полностью. Китайское правительство и лидеры чаще используют фразу "в мире существует только одна система, и это международная система с ООН в центре; существует только один порядок, это международный порядок, основанный на международном праве; и существует только один свод правил, это нормы международных отношений, основанные на принципах Устава ООН"(4).

3. Китайский план

Одной из особенностей либерального международного порядка является его акцент на ценностях свободы и демократии как отражающих направление истории, что в корне отличается от международного порядка, отстаиваемого Китаем. Китай не участвует в создании международных стандартов, основанных на демократии, свободных рынках, правах личности и т.д.; организация БРИКС, ШОС и проект "Пояс и путь", инициированные Китаем, не являются "демократиями" в западном понимании этого слова; нет никаких дополнительных условий для сотрудничества Китая с Африкой, Юго-Восточной Азией, Центральной и Южной Америкой и другими странами.

Китай считает, что все страны должны самостоятельно выбирать свой путь развития, выступает за отказ от традиционного закона джунглей - запугивание слабых, за построение нового типа международных отношений, основанных на принципах взаимного уважения, честности и справедливости, взаимовыгодного сотрудничества, за новый тип взаимодействия между странами, основанный на диалоге, а не на конфронтации, на партнерстве, а не на союзе.

Источники и литература

- 1) Michael J. Mazaar, Astrid Stuth Cevallos, Miranda Priebe, Andrew Radin, Kathleen Reedy, Alexander D. Rothenberg, Julia A. Thompson, Jordan Willcox, Measuring the Health of the Liberal International Order, https://www.rand.org/pubs/research_reports/RR1994.html/
- 2) G. John Ikenberry, Liberal Leviathan: The Origins, Crisis, and Transformation of the American World Order, Princeton University Press, 2011, pp.15-22.
- 3) Michael J. Mazarr, Miranda Priebe, Andrew Radin and Astrid Stuth Cevallos, Understanding the Current International Order, Rand Corporation, 2016, p.14.
- 4) Position Paper of the People’s Republic of China For the 77th Session of the United Nations General Assembly. Ministry of Foreign Affairs of the People’s Republic of China. 2022.09.17 https://www.fmprc.gov.cn/eng/wjdt_665385/wjzcs/202209/t20220917_10767412.html